

Семейно-правовые аспекты изъятия и пересадки органов и тканей тела умершего человека.

Гарипова Ильнара Ильгизовна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: ilnara.garipova.i@yandex.ru

Согласно действующему российскому законодательству органы и (или) ткани после смерти могут быть изъяты у трупа для трансплантации [1]. Трансплантация (от лат. «transplantare» - пересаживать) - это пересадка, оперативное перемещение тканей или целых органов с целью приживания их в другом месте организма или в другом организме. Факт смерти человека должен быть зафиксирован консилиумом врачей-специалистов. При установлении необратимой гибели головного мозга (смерти мозга) оформляется Протокол. Протокол заполняется и постранично подписывается консилиумом врачей в соответствии с Приказом Минздрава России от 25 декабря 2014 года № 908н «О Порядке установления диагноза смерти мозга человека», вступившим в силу с 1 января 2016 года.

В соответствии с положениями статьи 68 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [3] органы и ткани, а также тело умершего человека могут использоваться в медицинских, научных или учебных целях в случаях: 1) письменного нотариально заверенного волеизъявления человека; 2) если тело человека не востребовано в связи с отсутствием близких или дальних родственников, законных представителей или лиц, пожелавших произвести погребение. Статья 14 Семейного кодекса РФ указывает, что к близким родственникам относятся: 1) родственники по прямой восходящей, а также нисходящей линии (дети, родители, бабушки, дедушки и внуки); 2) полнородные (кровные) и неполнородные (у которых имеется общая мать или отец) братья и сестры; 3) усыновители и усыновленные. Получается, указанные выше лица вправе разрешать/запрещать изъятие и трансплантацию органов и (или) тканей умершего. Статья 10 Закона РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» (далее - Закон о трансплантации) закрепляет, что возможность изъятия органов и (или) тканей у трупа может быть осуществлена при отсутствии запрета родственников умершего или с разрешения главного врача. Как отмечает д.ю.н., проф. М.Н. Малеина, если лицо до своей смерти не выразило согласия на изъятие своих органов и тканей, то согласие лиц, определённых в законе, должно испрашиваться всегда.

Статья 8 Закона о трансплантации закрепляет «презумпцию согласия» на изъятие органов и (или) тканей, если при жизни лицо (близкие родственники, законный представитель) не заявили о своем несогласии на изъятие его органов и тканей после смерти для трансплантации. Возникает вопрос, каким образом человек, не сумевший вовремя сообщить данные о себе (в силу возраста или состояния здоровья) в отношении которого констатирована смерть, может защитить себя от последующего изъятия органов и тканей, если (в момент смерти или после этого) рядом с ним не оказалось родственников, способных написать отказ от изъятия и пересадки органов умершего!? Таким образом, человек, проживая в демократическом правовом государстве, провозглашающем права и свободы высшей ценностью в соответствии с Конституцией РФ, лишается возможности сохранить телесную неприкосновенность после своей смерти. Требуется внимания тот факт, что положения ФЗ «О погребении и похоронном деле» [2], наоборот, провозглашают «презумпцию несогласия» на изъятие органов и (или) тканей для трансплантации.

Главным является вопрос о допустимости изъятия органов и тканей умершего, если при жизни человек такого согласия не давал. Родственники (законные представители) могут подписать такое согласие, но будет ли оно верным, если в момент подписания они будут расстроены утратой близкого им человека? А время пересадки органов ограничено (15-20 мин - сердце, почки, печень, поджелудочная железа, 6-8 часов - кровь, плазма). Следовательно, только зафиксировав смерть, недобросовестный врач может подписать согласие у родственников на изъятие органов и тканей у умершего для пересадки, а они, в свою очередь, могут даже не понять (в силу нервного переживания), какой документ подписывают.

Заслуживают внимания также положения части 6 и 8 статьи 47 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», где указывается, что только совершеннолетний дееспособный гражданин может выразить согласие/отказ от изъятия органов и тканей своего тела после смерти для трансплантации. А в случае смерти несовершеннолетнего (или недееспособного), изъятие органов и тканей для пересадки возможно с согласия одного из родителей. Допустимо ли снижение данного возраста? Ведь частично дееспособный гражданин, достигший, к примеру, 14-летнего возраста, не имеющий психических заболеваний, способных повлиять на принятие решения, вправе сам определить возможность трансплантации собственных органов после смерти. Данный вопрос, безусловно, является очень противоречивым, но не следует забывать об имеющейся статистике нехватки органов для трансплантации.

Каждый человек, начиная с рождения, неразрывно связан с учетом в учреждениях здравоохранения. Возможно ли на сегодняшний день закрепление в законодательстве обязательности волеизъявления (по достижении определенного возраста) всех граждан о согласии/отказе от трансплантации органов и тканей после смерти и создание единого реестра возможных доноров? Если человек при жизни не выразил мнение об отказе изъятия его органов и в случае смерти врач пытается получить это согласие у родственников, которые находятся возле операционной и надеются на удачный исход операции, вопрос врача (в преобладающем большинстве случаев) будет расценен как заинтересованность врача в смерти близкого им человека и пересадке его органов другому. Это лишь повысит уже имеющуюся нервозность близких, вызовет подозрение в отношении врача и родственники не согласятся на изъятие органов и тканей для трансплантации у близкого им человека.

Трансплантация органов и тканей человека представляет собой сложнейший комплекс научных, практических и организационных проблем. Трансплантация является эффективным методом лечения для безнадежно больных людей и представляет собой важное звено в способах уменьшения смертности населения государства. Поэтому только осознание правовой защищенности позволит обеспечить своевременное волеизъявление каждым человеком и повысит шансы на возможность быть спасенным тому, кто нуждается в неотлагательной помощи.

Источники и литература

- 1) Закон РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22 декабря 1992 года № 4180-1 (в редакции от 29 ноября 2007 года) // Российская газета. 2007.
- 2) Федеральный закон «О погребении и похоронном деле» от 12 января 1996 года № 8-ФЗ (в редакции от 28 ноября 2015 года, с изменениями от 14 декабря 2015 года) // СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 146.
- 3) Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ (в редакции от 29 декабря 2015 года) // СЗ РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.